Стратегия в шахматах.
Как образно отметил экс чемпион мира, гроссмейстер М.Эйве: «Стратегия требует размышления, тактика - проницательного взгляда».  В шахматах к области стратегии следует отнести оценку позиции и выработку общего плана игры, к области тактики - способ конкретного осуществления выработанного плана, который проявляется в расчете вариантов. Существует специальная методика тренировки: при оценке позиции проводить сравнительный анализ узловых характеристик расположения фигур противника по следующим основным элементам: 
1. Центр. 
2. Сильные и слабые поля и пункты. 
3. Владение открытыми линиями и диагоналями. 
4. Развитие и расположение фигур. 
5. Позиция короля и возможности атаки на него. 
6. Динамика. 
Первые пять элементов являются элементами статическими, составляющими фон для оценки позиции, шестой элемент требует конкретного расчета. В связи с этим тренировке в оценке позиции должна предшествовать тренировка в тактическом мастерстве - умении считать варианты. Практика показывает, что наиболее частыми ошибками в оценке позиции являются:
 - переоценка своих активных возможностей; 
- переоценка своих защитных возможностей;
 - недооценка защитных возможностей противника; 
- недооценка активных возможностей противника. 
Вышесказанное показывает, что правильная оценка позиции является решающим фактором успеха. Именно поэтому выработка умения объективно оценивать позицию является необходимым навыком, без овладения которым немыслим дальнейший рост шахматиста, совершенствование его мастерства. Как же лучше освоить этот элемент шахматной стратегии? Очевидно, основная трудность здесь состоит в проникновении в тайны динамики позиции. Оценка статических факторов не требует особого искусства, надо их помнить и применять на практике. 
Другое дело - освоение оценки динамики позиции, которое связано с конкретным расчетом, нахождением ходов-кандидатов, наиболее точно отвечающих фону. И хотя нахождение таких ходов и конкретный расчет вариантов относятся к области тактики, рекомендации, в каком направлении искать ходы, составляющие «ветви дерева» расчета, должна дать стратегия. Эти рекомендации вытекают из оценки позиции, основная задача которой сводится, таким образом, к тому, чтобы установить, какой метод борьбы следует избрать, позволяет ли характер позиции искать ходы-кандидаты для осуществления активного плана или они должны явиться основой защитного плана? Правильное решение этой задачи составляет половину успеха. Стратегия учит, что, хотя шахматные позиции обычно неповторимы и каждая отличается своими специфическими особенностями, имеются вполне определенные правила ведения борьбы в лучших, равных и худших позициях. Учащиеся должны понять, что оценка позиции не является самоцелью, а служит для облегчения выработки правильного плана дальнейшей игры. 
Как же определить какой план в данной позиции будет правильным, а какой нет? 
Основным показателем, который может быть положен в основу классификации типовых шахматных позиций, является положение в центре, точнее структура пешечной формации в центре. Именно этот показатель определяет взаимные планы противников, направление игры, ее характер. Все возможные пешечные структуры в центре можно разбить на пять основных типов, причем каждый из них более или менее полно определяет построение как активного, так и защитного стратегического плана. Основными типовыми стратегическими позициями являются: 
1. Закрытый центр (в центре - пешечные цепи). 
2. Подвижный центр (в центре - пешечная лавина). 
3. Открытый центр (в центре - пешки отсутствуют). 
4. Статический центр (в центре - пешки фиксированы). 
5. Динамический центр (в центре - напряженное, невыясненное положение). 
Эти позиции возникают из вполне определенных дебютных систем, и поэтому шахматист, разыгрывая то или иное начало, должен четко представлять, к каким позициям оно может привести, какие стратегические планы характерны для этих позиций. Выбирая активный или защитный стратегический план, характерный для той или иной позиции, шахматист должен учитывать динамику шахмат, возможность трансформации одной типовой позиции в другую, а, следовательно, и возможность того, что правильно намеченный стратегический план окажется не соответствующий духу позиции. Это положение требует достаточной гибкости при выборе стратегического плана и является той гранью в шахматах, на которой кончается наука и начинается область искусства.
