Краткая история создания

МБУДО «Спортивная школа «Спартак»
Детская спортивная школа «Спартак» была создана в г. Вологде при добровольно-спортивном обществе (ДСО) «Спартак» в 1961 году, и располагалась она в Заречной части города по улице Мостовая д. 7 (с 1975 г. переименована в улицу Рубцова) в красивом деревянном здании с балконом по периметру, где также размещалось руководство ДСО «Спартак» и лыжная база, рядом находился спортивный комплекс ДСО «Спартак» (ул. Рубцова дом 5) (годы постройки 1955-1961 г.) и небольшой стадион, где проходили тренировочные занятия.
Детская спортивная школа была организована на общественных началах, своей материальной базы не имела, тренеров в штате не было, занятия вели тренеры областного Совета ДСО «Спартак» на почасовой оплате.
1961 г. - создана ДЮСШ облсовета ДСО «Спартак».

В 1961 г. работало 1 лыжное отделение, в 4 группах занималось 50 человек, занятие вел 1 тренер.
К 1966 г. работает уже три отделения 12 групп и порядка 100 спортсменов: лыжное 5 групп, конькобежное – 3 группы и отделение горнолыжного слалома – 4 группы.
С 1967 г. директор ДЮСШ облсовета ДСО «Спартак» - Веденеев Михаил Алексеевич, Мастер Спорта СССР по лыжным гонкам.
В 1971 г. спортивная школа получила статус специализированной - СДЮСШ облсовета ДСО «Спартак» по лыжным гонкам и ей было вручено знамя.

Первоначально целью создания ДЮСШ «Спартак» была подготовка резерва в сборную команду страны спортсменов-лыжников. Соответственно для этого было открыто отделение «Лыжных гонок».
Позже в спортивной школе «Спартак» были открыты отделения по другим видам спорта:

В 1981 г. – открыто отделение «Велоспорта» (закрылось в 2012 году);
В 1987 г. – открылось отделение биатлона (закрылось в 2012 году);

В 1987 г. – открылось отделение волейбола;

В 1991 г. – открыто отделение гиревого спорта (закрылось в 2005 году).
В 1987 году в СССР начался второй этап перестройки, который затронул и сферу физической культуры и спорта. 20 февраля 1987 года вышло постановление Президиума ВЦСПС № 2-16 «О мерах по совершенствованию руководства физкультурным движением профсоюзов», в соответствии с которым 15.04.1987 года областной совет ДСО «Спартак» был ликвидирован. Такая же участь постигла и многие другие спортивные общества. Система добровольных спортивных обществ распалась, и спорт в стране переживал непростые времена. Все имущество ДСО «Спартак» было передано профсоюзам. Несмотря на прекращение существования СССР и «добровольных спортивных обществ профсоюзов», название «Спартак» сохранили многие клубы, входившие в структуру этого всесоюзного общества. Большинство их них продолжает работать и в настоящее время. В 1987 г. на базе ранее существующих ДЮСШ ДСО «Спартак», ДСО «Труд» и ДСО «Буревестник» создано новое учреждение - ДЮСШ № 1 ДФСО профсоюзов. Учредителем является Вологодская областная общественная организация Федеральное спортивное общество профсоюзов «Россия»» (ФСОп «Россия»). И лишь в 2003 г. слово «Спартак» снова появляется в имени школы, это случается после передачи школы от профсоюзов в муниципальное подчинение, и новое название школы – Муниципальное учреждение дополнительного образования детско-юношеская спортивная школа «Спартак».
Здания спорткомплекса и спортивной школы по наследству достались Областной федерации профсоюзов, у которой также не было средств для его содержания, они обветшали и находились в аварийном состоянии. Так в феврале 2004г. вышло предписание СЭС о приостановке деятельности спортивного зала, в связи с чем встал вопрос о его сносе или продаже. На тот момент у городской Администрации средств на восстановление спорткомплекса не нашлось. В итоге в конце 2004 г. здание спорткомплекса было продано предпринимателю Александру Свитину, который вложил средства в его восстановление. Сейчас по данному адресу находится спортивно-развлекательный комплекс «Спартак». В 2006 г. пришло в аварийное состояние деревянное здание на Рубцова д. 7, была разморожена система отопления. И детская спортивная школа «Спартак» была переселена и больше уже не вернулась обратно, стала переезжать с места на место. В разные времена спортивная школа размещалась то в здание церкви «Александра Невского», что на Кремлевской площади, то в помещениях спортивного комплекса «Спектр», то в помещениях школы-интерната на ул. Болонина д. 32, то в здании спортивной школы по футболу по адресу – Первый микрорайон ГПЗ-23, д.7а. В настоящее время спортивная школа «Спартак» располагается по адресу – ул. Герцена, д. 16.
В 2003 году было открыто отделение легкой атлетики. 
В 2011-2012 годах в Вологде произошла реорганизация ДЮСШ, и зимние виды спорта (лыжные гонки и биатлон) из ДЮСШ «Спартак» были переданы во вновь созданную ДЮСШ по зимним видам спорта (ДЮСШ ЗВС), а у ДЮСШ «Спартак» началась новая история.

В 2011 году открыты отделения шахмат, тяжелой атлетики и настольного тенниса.
В 2013 году открыты отделения плавания и эстетической гимнастики.

Детская спортивная школа «Спартак» впервые зарегистрирована в Пенсионном фонде Российской Федерации по месту нахождения на территории Российской Федерации 13.04.1992 г. по адресу - г. Вологда, ул. Болонина д. 32, как Муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования детей «Детско-юношеская спортивная школа "Спартак" (МОУ ДОД ДЮСШ «Спартак»). А как юридическое лицо МОУ ДОД ДЮСШ «Спартак» было впервые зарегистрировано в Федеральной налоговой службе Вологодской области – 7 апреля 1994 года, был присвоен ИНН, который сохранился до настоящего времени.
После этого было еще несколько переименований учреждения, где добавлялись или убирались из названия отдельные слова, менялся адрес местонахождения школы. В 2023 г. произошло последнее переименование учреждения, которое стало называться просто – МБУДО «Спортивная школа «Спартак».
В настоящее время в школе культивируется семь видов спорта: волейбол, легкая атлетика, настольный теннис, шахматы, тяжелая атлетика, плавание, эстетическая гимнастика.

СШ «Спартак» участвует во многих спортивных мероприятиях города и области, проводятся загородные спортивно-оздоровительные лагеря. Многие воспитанники школы работают учителями физической культуры и тренерами-преподавателями.

За свою историю выпускники школы были призёрами различных соревнований.
С 1967 г. тренером по лыжным гонкам в ДЮСШ ДСО «Спартак» работает Мастер Спорта СССР Ратников Николай Леонидович, в 1981 г. он получил звание - Заслуженный тренер РСФСР по лыжным гонкам. Звание Николай Леонидович получил за подготовку двукратного олимпийского чемпиона по биатлону 1980 года в Лейк-Плэсиде Анатолия Николаевича Алябьева - Заслуженного Мастера спорта СССР, двукратного чемпиона по биатлону ХП зимних Олимпийских игр. А также за подготовку спортсменов мирового класса. Самая известная из них - Алевтина Орлова (Румянцева), член сборной нашей страны по лыжным гонкам, призер чемпионата СССР в эстафете 4x5 километров, в последствии она стала директором ДЮСШ «Спартак» и проработала в должности с 1990 по 2010 г. Помимо этого, под его руководством занимались - мастера спорта по лыжным гонкам Василий Данилов и Татьяна Корчажинская.
Преображенский Валерий, мастер спорта международного класса, серебряный призер Спартакиады народов СССР, в 1983 г. бронзовый призер чемпионата СССР по велоспорту на треке на дистанции 4 км и бронзовый призер чемпионата СССР в командной гонке в 1986 г. 
Воспитанники тренера по волейболу Голыгина П.Н. Алексей Макаренков в 1998 г. и Денис Гаркушенко в 2000 г. выполняют норматив Мастеров спорта РФ по волейболу. Денис Гаркушенко играл связующим в основном составе ярославского «Нефтяника», был кандидатом в национальную сборную, участник ¼ Кубка ЕКВ в составе казанского «Зенита». Алексей Макаренков также играл в основном составе ярославского «Нефтяника» и за свою карьеру поиграл в других клубах высшей лиги Винницы, Сургута, Солнечногорска, Ивано-Франковска, Москвы и Грозного, а с 2014г. работает тренером по волейболу в спортивной школе «Спартак».
В 2000-е годы в спортивной школе на отделении лыжных гонок работает 10 тренеров и 2 тренера на отделении биатлона.

В 2002 г. под руководством тренера Желтухиной В.С. звание Мастер спорта России по лыжным гонкам получает Чекалева Юлия, в 2006 г. она становиться бронзовым призером Чемпионата мира среди молодежи, и ей присваивается звание Мастера спорта международного класса (МСМК), а в 2013 г. она стала бронзовым призером Чемпионата мира в индивидуальной гонке и бронзовым призером в эстафете. В 2015 г. Чекалева Ю. стала золотой медалисткой и победительницей скиатлона на этапе Кубка мира, который проходил в г. Рыбинске.
В 2006 году звание Мастера спорта России по биатлону присвоено Леухиной Светлане, а в 2009 г. ее сестре - Леухиной Ирине.

В 2006 г. звание Мастера спорта России по велоспорту присвоено Хрусталевой Виктории. 

И в 2006 г. звание Мастера спорта России по полиатлону присвоено Павловой Татьяне.

Самая известная выпускница спортивной школы отделения легкой атлетики Степанова (Никанорова) Раиса, она занималась под руководством заслуженного тренера РСФСР Рассохина Б.М., входила в состав сборной СССР в конце 1960-х начале 1970-х гг., обладательница бронзовой медали чемпионата Европы, чемпионка Европы в помещении, многократный призёр первенств всесоюзного значения, Мастер спорта СССР международного класса. Плаксина (Кочнева) Маргарита специалистка по бегу на длинные дистанции и марафону. Выступала на профессиональном уровне в 2000-2017 годах, двукратная чемпионка России в марафоне, победительница ряда крупных международных стартов на шоссе, участница чемпионата мира в Тэгу и чемпионата Европы в Барселоне. За выдающиеся спортивные достижения удостоена почётного звания «Мастер спорта России международного класса». Выпускник спортивной школы Кошелев Александр, неоднократный призёр Первенства России по лёгкой атлетике.
Тренером по гиревому спорту Крикуном Е.Ф. подготовлены Мастера спорта - Воробьёв Алексей, занял 2-е место в Первенстве России, Безгодов Роман (МС) – в 2007 г. 3-е место на Кубке России в г. Смоленске, Кочин Петр (МС) – чемпион мира (2000 г.), дважды рекордсмен мира по гиревому спорту.
На отделении тяжелой атлетики спортивной школы с момента его основания в 2011 г. и по настоящее время работает тренер-преподаватель по тяжелой атлетике Гладин Александр – Мастер спорта России. 

За последние 10 лет школа подготовила более 50 кандидатов в мастера спорта России и 7 мастеров спорта.
Команды девочек по эстетической гимнастике разных возрастных групп под руководством тренера-преподавателя Нежельской Т.Р. регулярно завоевывают призовые места во всероссийских турнирах и соревнованиях международного уровня. В 2019 г. 6 спортсменкам присвоены спортивные разряды КМС. 
Всего за последние 5 лет с 2018 г. норматив кандидата в мастера спорта выполнили и подтвердили 26 человек.
На отделении плавания работает 3 тренера Агафонов И.Ю., Секушин Ю.В. и Харин С.А. В 2018 г. норматив кандидата в мастера спорта выполнили 5 человек (Доронин Кирилл, Мажаров Илья, Окунев Александр, Полохов Глеб, Сушина Ксения). В 2019 г. на Чемпионате СЗФО России по плаванию на дистанции 100 м брассом Сушина Ксения установила рекорд Вологодской области (01.12.16) и выполнила норматив Мастер спорта России. Также в 2019 спортивный разряд КМС по плаванию выполнили 3 человека (Жильцов Иван, Сараева Дарья, Шонбин Егор). В 2021 г. норматив Мастера спорта России по плаванию выполнил Шонбин Егор, а Романов Никита выполнил норматив КМС.
Успешно выступают на соревнованиях областного, межрегионального и всероссийского уровня команды волейболистов-юношей под руководством тренеров-преподавателей Макаренкова А.В. и Крюкова А.В. Неоднократно команды юношей выходили в финальную часть Чемпионата России по волейболу. Всего на отделении волейбола в настоящее время работает 5 тренеров-преподавателей. В 2020 г. был построен современный волейбольный центр «Воллей Тайм», где теперь, на договорной основе, стали тренироваться наши воспитанники, что дало существенный толчок развитию волейбола в городе Вологде.
На отделении шахмат под руководством тренера-преподавателя Поникаровского А.Н. успешно выступают его воспитанники на соревнованиях различного уровня. Так в 2018 г. 3 человека выполнили норматив КМС по шахматам (Григорьева Софья, Морозов Валерий, Тимакова Мария), в 2020 г. – Соколов Владислав, в 2021 г. – Мамреян Гарегин, в 2022 г. – Соколова Мария.
На отделении легкой атлетики в настоящее время работает 5 тренеров – Волков В.Н., Воробьева Н.Н., Кужукина М.В., Сигов П.А., Румянцев А.В. Под их руководством спортсмены активно участвуют в соревнованиях городского, областного и всероссийского уровней, завоевывают призовые места. В 2018 г. Лобанова Дарья выполнила норматив КМС по легкой атлетике, а в 2019 г. норматив КМС выполнила Соловьева Алёна.
